

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ И ЮБИЛЕИ HISTORY OF MEDICINE AND ANNIVERSARIES

Сергей Иванович Колесников (к 70-летию со дня рождения)



1 июня 2020 года исполнилось 70 лет выдающемуся советскому и российский учёному с мировым именем, Академику Российской академии наук (РАН), Заслуженному деятелю науки РФ, члену Бюро отделения медицинских наук РАН, советнику РАН Сергею Ивановичу Колесникову.

Сергей Иванович родился 1 июня 1950 г. в селе Гусанагах Армянской ССР. В 1972 г. с отличием окончил Новосибирский медицинский институт, после чего до 1987 г. работал в Институте клинической и экспериментальной медицины Сибирского отделения Академии медицинских наук СССР на должностях от младшего научного сотрудника до заместителя директора. За это время защитил не только кандидатскую («Периферический цитотрофобласт плаценты человека: материалы к морфологии, гистохимии и регенерации», специальности 14.00.23 – гистология и эмбриология человека; 1973 г.), но и докторскую («Морфо-функциональная характеристика внезародышевых органов при различном иммунологическом фоне материнского организма», специальности 14.00.23 – гистология и эмбриология человека, 14.00.36 – аллергология и иммунология; 1982 г.) диссертации. В период с 1982 по 1987 гг. он одновременно был председателем Совета молодых учёных и специалистов СССР, членом Бюро ЦК ВЛКСМ, являясь одним из организаторов системы научно-технического творчества молодёжи. В 1987 г. Сергей Иванович был направлен в Иркутск на должность председателя Президиума (организатора) Восточно-Сибирского научного центра Сибирского отделения Российской академии медицинских наук, который за время его руководства стал третьим по величине научным медицинским центром Сибири и Дальнего Востока.

За многолетнюю научную деятельность Сергей Иванович сформировал научную школу по этническим и популяционным факторам в формировании здоровья населения, основными направлениями которой являются: выявление молекулярно-генетических и системных механизмов регуляции и компенсации разных физиологических систем в норме и при патологии в популяциях народов Сибири, их роли в подверженности к коморбидным состояниям в условиях экологических факторов Сибири с целью разработки эффективных методов профилактики, диагностики, лечения и реабилитации; разработка новых технологий ранней диагностики и лечения, направленных на восстановление репродуктивной функции, профилактику осложнений беременности и перинатальных потерь с учётом региональных и этнических особенностей течения патологического процесса в современных условиях Сибири, создание комплексной программы оценки риска формирования репродуктивных нарушений у коренного и пришлого населения Сибири; разработка фармакогенетических основ персонализированного подхода к диагностике и терапии распространённых неинфекционных заболеваний среди коренного и пришлого населения Сибири. Он подготовил более 60 докторов и кандидатов наук по четырём медицинским и биологическим специальностям, которые сейчас работают не только в России, но и за рубежом. Количество научных работ, в которых представлены результаты его

исследований, достигает 500, среди них 26 монографий, 3 учебника и 17 изобретений. В настоящее время Сергей Иванович также читает лекционные курсы в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова, Московском государственном областном университете, Российском государственном аграрном университете.

Он является главным редактором журнала «Acta Biomedica Scientifica» (ранее – Бюллетень ВСНЦ СО РАМН) и членом редакционных коллегий ряда международных научных и популярных журналов, таких как «Бюллетень экспериментальной биологии и медицины», «Клеточные технологии», «Вестник РАМН», «Нанотехнологии», «Жизнь без опасностей», «Бюллетень СО РАМН», «Сибирский медицинский журнал», «Управление здравоохранением», «Консилиум. Сибирский медико-фармацевтический журнал», «Технология живых систем», «Инновации» (Санкт-Петербург), Журнала Заслуженных врачей России, «Who is who в медицине», и др.

Научную деятельность Сергей Иванович успешно совмещал с общественно-политической. Так, в 1989 г. он был избран Народным депутатом СССР, заместителем председателя группы депутатов-медиков Съезда народных депутатов СССР. В период с 1999 по 2011 гг. Сергей Иванович был депутатом Государственной Думы ФС РФ третьего-пятого созывов, являясь заместителем председателя комитета по образованию и науке и комитета по охране здоровья и внося на рассмотрение за время своей работы более 80 законопроектов. Известна его активная борьба за сохранение озера Байкал – он автор поправок к Водному кодексу и ФЗ «Об охране озера Байкал», против проекта переброски северных рек в Среднюю Азию, за природоохранную стратегию развития КАТЭК, и др. В 2000 и 2012 годах он был доверенным лицом кандидата в Президенты России В.В. Путина.

Сергей Иванович был и остаётся членом экспертного совета по медико-биологическим наукам ВАК РФ, членом ряда экспертных советов, рабочих групп и комиссий Госдумы и Совета Федерации, ТПП и РСПП, ряда научных Советов РАН, в т. ч. Межакадемического совета по проблемам развития Союзного государства.

Сергей Иванович ведёт большую международную деятельность. На протяжении более чем 20 лет он был со-президентом и вице-президентом международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны» – лауреата Нобелевской премии мира 1985 года, а также со-президентом международной организации «Парламентарии за ядерное нераспространение и разоружение», руководителем Сибирского отделения Российского Пагуошского движения, является членом Правления Федерации мира и согласия, экспертом Международного института по борьбе с медицинским контрафактом (г. Париж). Он является Почётным гражданином г. Детройт (США), Почётным доктором Университета г. Кингстон-на-Темзе (Англия).

Деятельность Сергея Ивановича получила широкое признание, о чём свидетельствует богатый наградной арсенал, включающий орден «Дружбы народов», два ордена Почёта, медаль «За доблестный труд», медаль им. Покрышкина, медаль Мхитара Гоша Республики Армения «За развитие связей с Республикой Армения», почётный золотой знак Межрегиональной ассоциации Сибирское Соглашение «Достояние Сибири», медали «ВДНХ СССР», знак «За заслуги перед Иркутской областью», орден Кемеровской области и медаль Республики Бурятия, ведомственные и общественные награды, диплом Европейской торгово-промышленной палаты, медаль Международной федерации мира и согласия «За укрепление мира и согласия между народами», медаль Международной ассоциации «Солдаты мира» («Peace Commemoration Medal»); также он отмечен Бельгийским Крестом за достижения в изобретательстве.

Сергей Иванович удостоен премии Ленинского комсомола в области науки и техники, а также является лауреатом премии Правительства РФ, имеет Благодарности и Грамоты Президента РФ, Правительства РФ. Ему вручены высшие научные премии РАМН: премия имени Н.И. Пирогова, премия имени И.В. Давыдовского.

В настоящее время основным предметом исследований Сергея Ивановича являются правовые и экономические аспекты охраны здоровья, лекарственного обеспечения и социальной защиты населения России, вопросы научной и образовательной деятельности. Он привлекается к экспертному сопровождению проектов федеральных и региональных органов, Российского фонда фундаментальных исследований. Сегодня он выступает за возрождение отечественной медицинской промышленности и совершенствование здравоохранения, являясь Президентом Национальной ассоциации производителей фармацевтической продукции и медизделий. Он один из основателей и со-президент общероссийского общественного движения «За сбережение народа», вице-президент Российского комитета ЮНЕПКОМ, и др.

Сергей Иванович не только блестящий учёный, но и прекрасный человек с чувством юмора и активной жизненной позицией, надёжный товарищ, пример работоспособности, жизнелюбивости, заинтересованности и энергичности для своих учеников, а также он на очень высоком уровне играет в шахматы, теннис и футбол.

Коллектив Научного центра проблем здоровья семьи и репродукции человека и редакция журнала «Acta Biomedica Scientifica» от всей души поздравляют своего учителя и коллегу с Юбилеем!

Дорогой Сергей Иванович, мы Вас любим, ценим, уважаем и желаем Вам дальнейших успехов во всех сферах жизни, семейного благополучия, крепкого здоровья, отличного настроения и счастья!